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TNT IRoDUCCIoN.

La vida de Hernan Cort,6s, 4 Cesar do los d i ligentes tra-
najos hechos en lo antigun por Bernal Diaz, G6mara, Herrera

y Solis, y de los was recientes do I,oran2ana , Navarrete
y Prescott, seta aun ab ier ta 6 lay investigacianes del Qru-
d ito. Nuestros arGhivos guardan no poco s doaumentgs rala-
tivas a la histoxia del i lustre conquistador doM6jico, quo no
han visto sun la lug publics ; sus m ismas Oartas al emge-
rador Carlos V , anunaiandola, ya los progreso s del dsseu-
brimianta y conquista, ya los azares y contratiempos de su
desgraciada administracion, se hallaba-a esparcidas pqr va.

rips 1 }tiros, sin formar urn todo Jxomogeiteo ; algunas de
ellas hab ian l ido publicadas pox copias males y defoQtuo-
sas ; muy pocas per los mismos originales ; faltaba entre
todas aquella relaQion y hafmonia quo tan necesari&$ Son

on este.-linaje de trabajos, y sQbre todo axistian, segue
dejamos indicado, bas tantes papeles sin 10a c«ales toga pu-
blia pL aiQn destinada a ilustr ax la Vida y heahas glar iosQ s
deJ. <c h4rao extrem eTao » bub iexa necesarianaente que dacio
incompleta y falta . Carxej ix, gues, lo ya impre so ; aAa dir
nuevos 6 interesantes documentos 4 los conocidos pasta el
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dia ; reunir lo todo en un cuerpo con la debida ilustracion ;
tal es el objeto de la publicacion presents .

Entre las cartas atribuidas a Hernan Cortes las mas im-
portani;es sin disputa son aquellas en que a la manera do
Cesar en sus Comentarios, y en un estilo llano y conciso, 'al
par quo elegante, 61 mismo da cuenta al Emperador de los
varios sucesos do la conquisl;a . De estas carbas, a que por
su extension y contenido se da comunmente el nombre d e

Relaciones », tan solo conocemos cinco, y aun esas su
suerte ha sido tan varia, que Bien merecen que nos ocu-
pemos de ellas, aunque sea ligeramente .

La primera en Orden cronol6gico, es decir la que Cortes

debio escribir por junio o Julio de 1519, no ha lido aun
hallada. Plasta el mismo Gonzalez de Barcia, que tanta di-
]igencia puso en buscar este y otros documentos relativos

al descubrimiento y conquisia de la Nueva-Espana, dESes-

pero de hallarla, sospechando fuese la misma que el Con-

sejo de Indus mand6 recoger a instancias de Panfilo do
Narvaez, 6. la quo Juan de Flores quit6 a Alonso do Avila .
El ingl6s Robertson fug el primero quo con su acostum-

brada perspicacia indicd la idea de que 7a Carta perdida se

encontraria quiza en algun archivo de Viena, donde, per

residir en ella Carlos V, se despachaban a la sazon mu-

chos negocios importantes de la gobernacion do Espana 6
Indus, uscdse alli en efecto, y aunque no fug hallada,
pareci6 una escrzta on 40 de - Julio de 1519, y dirigida al
Emperador per la Justicia y Regimiento de la Villa Rica do
la Veracruz, Ciudad recien fundada por Cort6s . Do presu-
mir es que el que la redacto tuviese a la vista la quo el

mismo conquistador habia poco antes dirigido al Empera-

dor, y asi es clue a falta de !a primitiva, ha pasado y

pasa por la primera de sus cartas-relaciones .

La segunda y tercera vieron la luz ptiblica en Sevilla

W~
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por industria do Jocobo Cromberger, uno de los mas ce-

Iebres tipbgrafos de aquella Ciudad 1 , y ' la cuarta, impress

desde luego en Toledo, en 1525, por Gaspar de Avila, se

volv io a imprimir en Zaragoza por Jorge Costi lla 1 .

La quinta, 6 sea aquella en quo Cortes da larga y mi-

nuciosa cuenta de su expedicion al golfo de I3ibueras, ha

sido hallada en el mismo cGdice de la biblioteca imperial

de Mena, que, segue ya dijimos, contenia la primera

c6dice precioso pars la historia de la Nueva-Espa3ia, y

acerca del cual nos cumple dar algunas mas noticias, Como

quiera quo haste ahora nadie, que sepamos 3 , se haya ocu-

pado de su contenido . Es en folio manor, de 640 hojas

utiles, y esta senalado con el N° CXX. Ademas de las cinco

cartas-relaciones de Cortes, hallanse en 61 los siguientes

I De la segunda se conocen dos ediciones, ambas on folio : la primers de

Sevilla, 8. 8 de noviembre do 7522 por Cromberger ; la segunda de Zaragoza

por George Coci, aleman, A 5 de enero de 1 523 .

2 Este reimpresion de Zaragoza lleva la fecha do 8 de Julio de 1526. Es tan
rare quo no so conoce mss ejemplar de ells quo el qua M. Lenox do Nueva-
York, posee ; pero no es do extranar la rareza de esta y otras ediciones de
lax cartes de Cortex ; el quo estos renglones ascribe, recuerda haber visto hate
cerca de 20 anos, on poder de un caballero extremeflo, residents en axle Corte,
una reimpresion on letra gotica y en cuarto de lax tres cartas-relaciones do
Corns, si bien no puede determiner por qua impresor, ni en qua punto se
liiza, si on Sevilla, en Zaragoza 6 Salamanca.

Las tree relaciones de Ccr0s, conocidas 6 impresas en el siglo xvi, lax reu-
nib on an cuerpo el diligente Gonzalez do Garcia, y lax did A luz on -1749, on
el tomo 1° de su coleccion intitulada : Histowiadores primitivos do lax Islas Oc-
cidentales . bias tarde on 4710, el arzobispo do 14iejico, don Francisco Antonio

Lorenzana, qua obtuvo despu6s !a pdrpura cardenalicia y la mitre de Toledo,

has volvio A publicar, convenientemente ilustradas, en la quo 61 intitulb : His-

toria do Nueva-Espana, escrita per su esclarecido conquistador Hernan Cortex,

Mejico, 1 770, fol .

3 El mismo Navarrete quo on 4842 did d luz la primers, haste entonces W .
dita, por una copia qua on 1778 mandd sacar en Viena el Conde de Florida-
blanca, A la sazon ministry de Estado, om3ti6 toda descripcion del codice qua
le sirvi6 de original .
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documentos relativos todos al mismo asunto, exaeptuanda
uno solo quo se refiere al Peru

'1 0 Relation de Pedro de ` Alvarado a Hernan Comes es-

crita en. Villatan - a .41 do abri l (do 1523), en la quo refiere

todo lo snaedido pasta aquel punto .

20 Relat ion del mism.o Pedro de Alvarado a Hernan

Comes , d andole cuenta de la tiers qu .e habia andado, con-

quistas que habia hecfio, y demos suceso s ' .: Escrita en la

C iudad do Santi ago a 28 do Ju lio de 1523.
3° Relacion de Diego da. Godoy ' A Hernan Cort6s, refi-

ridnd.ole los sucesos ocurridos desde su . salida de Cana- .
cantlan.

h° Extracto ae los primeros descubrimientos de Frannisco

Pizarro y Diego do A lmagro, hecho por Juan de . Samano

pare remitir a algun Principe d personaje cuyo nombre

no se expresa ,

_51) Despacho, instruccion y cartes do Hernan Cort ex 6
Antonio Guiral P ara entregar A Alvaro de Saavedra Ceron y

el ano de 1527, cuando este fug per cap itan de la armada
enviada a las i s les del, Maluco y otras tierras comarcana5 ,

Tal es el contenida del c6diQe de Viena, quo debid per-
ten. ecer a algun espailol de los que por aquel tiempo vo1-

! Tratan una y otra de la expedicion quo Alvarado hi zo 4. la pxov i ncia de

Guatemala par urden de Corns .

2 Alguna s vec es m 1 e llama Pedro en sugar de Diego ; Pero Co TnQ in cotta lea

original y es W firmada, no queda duds ds quo su verdadero Hombre fu$ Diego .

Er a paisano y aun deudn do Cort¢s quien le envib 4 Chiapa 4 reclueir ci.~rtgs

i ndigy que so b abia n rqbeladA. Insertbla, $arcia on el tRrgo To d e Stt co]eCCion, asi

Como Ws dos anteriores do Ped ro do Alvarado, aunquo deW itnp Fimi rlas pot
. anala . copia, • segue estan des#i guradas y plapdas cue erro ro5 .

E ste Alvaro do Saavedra Ceron es distinto de otro Alvaro do Saavedra que

t a mbien figura on Ia s expediciones que Carts envio al descubrimiento del mar
00. $ur, Aquel era cap i tan general do la armada ; este ve e dor. Alpnos de lps

ftzeron ya publicados for don Martinclocumentos . comprendidos bajp Este no 5
Fernandez de Navarrete on el 5o tomo de su Collection de los viajcs y descw
hrimientos, etc . Madrid, 1837 .

`r
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vian del Nuevo-Mundo, Como parecen ind icarlo los epigrafes

d enaabezamienf,os que el comp ilador peso , a algunas de

las relaciones do Cortes ; a no ser quo la coleccion la for-

mase eI mismo Juan do Samano, autor del extracto se fialado

con el n° 4 . ' E l haber este ej ercido por aquellos tiempos el

cargo de secretaria del Real Gonsejo de las Indian, y la e ir-

cunstancia de ser traslado aut6ntico, y debidamente lega-

liaada por escribano publico, la copia do la relacion pri-

mera enviada por !a Justicia y Regimiento de la . Veracruz

on 1 519 esfuexzan algun tango la conjetura.

Como quiera que esto sea, ya por los documentos que

nuevamente ofrecemos 6 nuestros leatores, ' escrupulosa-

mente cotejados con sus originales d con cop ias coetaneas,

ya per los que ahora se publican per la vez primera, la

historia dal descubrimiento y conquista de Mejico, y prin-

aipalmente la biografia de Cortds saran en nuestra humilde

op inion convenientemente ilustradas en muahos puntos qua

atin estaban oscuros.

Nadia Hernan Cort 6s en Medel lin; villa de Extremadura,
en 1485 . Su padre, Martin Gort 6s do Monroy, habia sido

teniente de una eompa ffia cue infanteria. Barl, olome do las

Casas - + que le conacio y trato dice de el qua cc era un escu-

dero harto pobre y humilde, aunque oristiana viej a,di y con

quo hidalgo)) . Su madre -se llamaba dolla Catalina Pizarro
Altamirano. A la edad de catorze a flos fug enviado fi Sa-
lamanca d aursar lsyes en su celebre unzvarsdad; pero su

aficion al estudio debio ser escasa, pues a los dos anon vol-
v i6 al hogar dom dsti co con grave sentimiento do sus pa-
dres quo pensaban hater de *61 un letrado. Era Cortes
bulliciosa , altivo y amigo de armas, y asi cietermind se-
gn ir la carrera m ilitar, mks acomodada .6 su genio 8 i4cli-

1-Historia general de las Indias, M. S. lib. 3, cap . 2 7 .
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nacion. Dos caminos se Is ofrecian a la sazon ; 6 alistarse

bajo las uanderas del Gran Cap itan, que pasaba d Napoles

con armada, 6 embarcarse en la que Nicolas de Ovando,

comendador de Tares, y gobernador de la isia Espa ilola, pre-
paraba en Sevi lla. Dec id i6se por e ste ultimo, que ofrecia

mas novedad y mayores peligros, y obtenida licencia de sus

padres, se puso on Camino para aquella ciu dad, donde poco
despues de su llegada, obtuvo que Ovando, que conocia a

su familia, is prometiese 'pasaje en una de lay naves de
que se componfa la flota. Un incidente desagradable le im-
pidio, . s in embargo, formar parts de aquella expedicion
maritima. Andando una noche en ciertos galan t6os, y pro-

curando subir por la pared de un trascorral, mal cimen-

tada, esta se desmorano, y Cort6s cayo on tierra sin sen-

tido. A ] ruido que hizo la pared al caer, y al do las armas

y broquel del joven galanteador, saliG de la Casa un hi-

,, aalgo recien-casado, y viendo a Cortes ca ido cerca de su

puerta, ini ;entd matarle, sospechando de su mujer, y lo hu-

biera hecho a no haberselo estorbado una vieja, suegra
suya, que tamb ien habia acudido al sitio atraida por la cu-
riosidad. La caida fug de bastante consideration para obli-

garle a guardar cama durante algunas semanas, y la flota
de Ovando se hizo A la vela sin Comes . Sano ya de sus
contusiones, determino pasar a Italia, y para ello tomd el
Camino do Valencia, aunque no llev6 a Cabo su proyeeto,
andandu, Begun d ice su bi6grafo Francisco Lopez de Go-
mara, A la for del berro, con hartos trabajos y necesi-

dades » cerca de un ano . Per ultimo el do 1504, y
cuando apenas contaba los diet y nueve de su edad, se em-

barcd en una nao de Alonso Quintero, vecino de Palos de
Moguer, la cual se hi 'zo a la vela del Puerto de San Lucar
do Barrameda con destino a las Indias Occidentales . Llegado
a la Espanola despu 6s de una txabajosa y larga navega-



XI -

cion, Comes se dirigio a casa del gobernador Ovando, pie

a la sazozi se hallaba ausente en lo interior de la isla ;

su secretario, Medina, le recibio con afabilidad, y pregun-

ado acerca del estado de las cocas, y de lo quo debia ha-

cer, le aconsejo que se avecindase alli, prometi6ndole en

Hombre del gobernador an solar para edificar casa, y cier-

tas tierras para labrar. « Yo no vine aqui para cultivar la

tierra Como un labriego, » le contesto Gort6s, « sing pare

buster ore » Esto sin embargo, Cortex acepto poco despues

del mismo Ovando un repartimiento de indios en Daiguao,

y la escribanfa de la recien-fundada villa do Azua, ha-

ciendose muy pronto acreedor a mayores mercedes por sus

servicios on la guerra que contra Anacaona, reina viuda de
Haiti dirigia a la sazon Diego Velazquez . Cuando en 4511

este Caudillo emprendio la conquista de la vecina isle de

Cuba, Cones le acompand en calidad de oficial de la Real

Tesoreria fi cargo de Miguel de Pasamonte . Conquistada la

isle, obt-uvo repartimiento de indios en Manicarao, y se

establecio en Santiago de Baruc8a, logrando poco despues

el favor de Diego Velazquez haste alcanzar, segun Las Cases,

plaza de secretario suyo . Naturalmente activo y empren-

dedor so di6 a la cria do ganados, sienda el primero do los

conquistadores que tuvo « Kato y cabana » , con cuya gran-

geria y el oro que sacd con sus indios, lleg6 en breve a

ser rico.

Entre lac families que poblaron en la isle habia una gra-
nadina del apollido Xuarez, compuesta de una honrado

viuda, an. mancebo hijo suyo, y c-uatro hermanas jovenes y

apuestas . La mayor de estas, Ramada Catalina, pasaba por

la mac hermosa muger de la isle, y era galanteada de mu-

chos quo solicitaban su mano . Era Comes el preferido ; mac

habiendo dado a la dama promesa de matrimonio, hobo

por rezones quo se ignoran do retarder su cumplimiento

;$
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hasta el purity de atraer sobre si las justas reclamaciones

del hermario y demos familia, asi Como la persecucion y

enemistad del gobernador Velazquez, quo festejaba , segue

dicen, a otra de las hermanas . Rounianso por aquel tiempo

on casa de tortes muchas , pobladores due descontentos

con Velazquez porque 6 no les daba repartimiento do in-

dios, 6 se le dabs menor del que oreian mereeer, hab laban

mad do 41 y su administration. Llegaron los descontentos a

proponer que Cortds pasase searetamente a in Isla Espanola,

aonde residia la Audiencia, y so quejase ante los juezes de

ells los do agravios que cads cual pretenciia haber recibido

del gobernador . No fug menester mds pars quo Velazquez,

que, segun queda dicho, anclaba disgustado con Cort6s, le

hiciese senor el peso de su autoridad . Noticioso del aaso ,

le mandd Ilamar, le snartratd de palabra delan .te de machos

quo so hallaban presences, y le metip on la careel; si bien

Cortes quebrantando las esposas con quo estaba aherro-

jado, apoderandose de la e spada y rodela del alcaide, abrio

una ventana, ss descolga per ells, y so recog id al sagrado

do una iglesia quo habia pr6xima. No se atrevid Velazquez

a sacarle por fuerza de alli ; mss habiendo apostado en las

cercanias A un su algla.aeil, llamado Juan Eseudero, este

son ayuda do otros logr6 sorprenderle un d ia quo, descui-

dado so paseaba por delante de la iglesia, y Ilevarle a una

nave quo surta en el Puerto, no aguardaba mss que viento

favorable Para haeerse a la vela con rumba a la Espanola .

Segunda vez pudo Cort6s burlar in vigilancia de sus guar-

das; aquella misma noche logro, aunque con grandisimo

dolor, sacar los pies de los grillos, salir por la bombs s in

ser sentido do n01e, meterse en el esquife que estaba al

costado do la nave, y remar hacia tiorra . Mas er a tal la

aorrien.te del rio Macaguanigo, sobre el cual estd asen-

tada la Ciudad de Santiago, quo estuvo a panto do zozobrar



y perderse. Entonces con aquella resolution impavida, do

quo tantas mue8 tras did despues en los tranc es iuhs duros

y peligrosos do su azarosa vida, desnudose, atose con an

pa-fto sobre la cabe z a ciertas escritu ras quo, Como oficial de la

tesoreria, y esaribano de ayuntamiento tenia, y podian perju-

clicar a , Velazquez, y echandose al agua log rb ganar la

Lierra; nadando. Fuse luego a su casa, habld con Juan

Xuarez, el hormano de Catalina, a cluien consiguio apaci-

guar y poner de su lado, y bien armada, so aoogi6 segunda

vex al sagrado de la igles ia . Sabedor del caso Velazquez

dis imuld su enojo, y 1e env id a decir que fueson amigos y

n pasado pasado, prnmetiendo restituirle 6 su favor y pri-

vanza, si qneria salir con e l on busca de ciertos indios que

se le habian alzado. Recelosa ' Cortes, nzngun caso hizo por

entdnees de las ofertas del gobernador, antes Bien s iguid

retraido on la igles ia, aunque poco despu ds did su inano

a dofla Catalina, reconciiiandose asi con los parientes de

la dama, y con el mismo Velazquez.

Ocurri6 por este tiempo la llegada a Cuba de Pedro de

Alvarado con la inesperada Nueva del descubrimionto de

Yutacan per Juan Grijalba 1i y los cuantiosos y ricos restates

clue en su costa habia conseguido . Impacien te el goberna-

dor porque dquel cap itan, sobrino suyo, no volvia a dar

cuenta de su v iaj e, decid io mandar en busca suya a Cris-
t6bal do Olid con una caravels, y cod 6rden express do quo
volviese luego, dejando la i,ierra poblada ; mss no pudo

hallar a Grijalba, y se volvid a Cuba sin noticias suyas .
Subid con esto de punto la impaciencia del gobernador

quien decidid enviar a aquellas partes otra expedition

mayor que la pasada, pars cuyo mando escog io a . Corte,

' Antes de la expedition de Grijalba hobo otra quo fug desgraciada . Manda-
bala Pedro Fernandez de Cordova, el coal saIio do la Habana A 8 de febrero
de M7 .
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no sdlo por conocer en el valor, prudencia y demas dotes

necesarias Para dicha cargo, sino porque Cortes que Begun

queda dicho, era rico, podria contribuir con sus fondos al
armamento de la flota . Asi se hizo, y Cortes fug poco des-

pues nombrado capitan general cue la nueva armada, em-

pleando toda su fortuna que era considerable, en el equipo

y aprovisionamiento de once naos entre caravelas y bergan-

tines, y en adelantar dines a muchos de los voluntarios
que se alistaban debajo de sus vanderas .

Mas antes quo Corns se hiciese a la vela con su pequena

armada, volvid Grijaiba a Cuba, hab16 con Velazquez, y 61
y otros trataron do disuadirle de la proyectada expedicion,
aconsejandole que no t hese mas bas timentos ni pertrechos
pare e lla, y que cuando no rev ocase el nombramiento do ca-

pitan general hecho en la persona de . Cortes . En , prueba de

los grandes esfuerzos que con el gobernador hacian los ene-

migos del que habia de llegar a ser conquistador de Mejico,

cuenta Bernal Diaz del Castillo la siguiente anecdote . Un

domino que el gobernador iba a misa, acompanado de
los mas notables vecinos do Santiago, y llevando A CortBs,
a su derecha, pare mas le honrar, un truhan, llamado
Cervantes, quo iba de lante haciendo los gestos y chocarre-
rias que acostumbran a hater los de su class, dijo as!

! Ala gala de mi amo ? Diego y que capitan has elegido 2

quo es de Medellin do Ex tremadura, capitan de gran 'ven-
fura. Mas temo, Diego, que no se to alze con el , armada,

que le juzgo por muy gran varon en sus cosas . » Diole

luego de pescozones el secretario Andres de Daero, quo iba
alli junto con Corns, y le dijo : « Calla, borracho, loco ; no
seas ma s be llaco., que b ien entendido tenemos que esas

malicias so color de gracias, no salon de ti . » Todavia iba
diciendo el loco ; u viva, viva la gala de mi amo Diego, y
del su venturoso cap itan Cortes ! e juro a D ios de m l , amo
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Diego, quo por no verte llorar to mal recaudo que agora

has hecho, qu isiera it con Cortds a aquellas ricas tierras .

Es Las y otras insinuaciones parecidas do tal manera la-

braron on el ammo naturalmen te suspicaz de Diego Velaz-

quez, que determino quitarle el mando de la armada, y

darselo a un capitan, natural de Caceres, que habia nom-

bre Vasco Porca llo. Para ello envio provisiones a su cunad o

Francisco Verdugo, alcalde mayor de la Trinidad ; man--

dandole quo a toga costa esto'xbase la salida de la flota,

puesto que habia revocado el nombramiento hecho en Cor-

tes ; y como este hubiese ` ya salido para el puerto de la Ha-

bana con el fin de embarcar all ciertos bastimentos de que

tenia falta, y recoj er adamas 1a gents de aquel distrito,

despacho a dicho puerto iguales mandamientos disponiendo

clue le prendiesen. Mas avisado Cortes de esta determina-

cion, una noche que se - contaron 10 de febrero de 1 519,

mando zarpar . el ancla, y se hizo a la vela pare las costal
_de Yucatan.

Su desembarco en Cozumel, sus tratos con los naturales

de la isle, su Ilegada a Campeche, la marcha de su pe-

queno ejercito al . rio cue Tabasco, por otro Hombre de ' Gri-
jalba, y sus encuentros con los indios forman el asunto de
la quo

.
pasa por relation primera, y que segue queda dicho

en otro lunar, esta firmada per 1a Justicia y regidores de

la Villa Rica de la Veracruz, poblacion fundada por Cor-
t6s .

Trata la sequnda de su marcha a Ceinpoalla, de las repe-

tidas embajadas que Muctezuma en-%,-i6 con el fin de egplo-

rar sus intenciones y detenerle en el camino, de la quema
de sus . naves ordenada pare guitar a los suyos toda espe-
ranza do retired a, de sus tratos con los tlascaltecas, y por
ultimo do su entrada triumfante en la gran Ciudad cue Te-
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nnxtxtlan ' , por otro noaubre Majico , corl;e y res idencia del
gran euiperador de los aztecas.

Velazquez, mientras tantos no perdonaba media alg tinv
Para frustrar los designios de Gorf,es. Hab ia este dsspaohadci
a Castilla con cartas Para el Emperador y un grueso carga--
memo de oroy a dos do sus oficiales Ilamados, Francisco
do Montejo y Alonso He rnandez do Puertocarreroy los cua=
les se habian visto precisados por el -mal tiempo y contra
las egprosas ordenes do su genexali a War en in costa
none de In Isla de : tuba . Como era natural ; la nueva do
los ricos despojos que la nao llevaba y de los triumfos = a1 --
canzados por Cortds habian estimulado la . cndioia del gq
bernador, y acrecentado su sed de venganza . Prosigu ieron
los com isionados su viaje arribando a is Penfnsula on oG
tubre do 1 519, y aunque e1 entusiasmo quo produjo su
Ilegada parece ]saber l ido en su principio igual, ya quo no
mayor, al causado por la noticia del descubrim iento del
Nuevo-Mundo por Colon, muy pronto hubieron , agttellos de
experimenter los efectos del Odic implacable do Velazquez,
quien desde el. momento m ismo on que Cort6s, descono-
ciendo su autoridad~ se habia lanzado pox su ' cu0nta d in
conquista de un dilatado imperio, no habia cesado do re-
presenter contra el, ya A La Real Audiencia de Santo Day
mingo, ya al mismo Emperador en su Real Corasejo de las
Indies, acusandole do traidor y rebelde, y alin de reo de less
majestad . Habitaba a is sazon en Sevi lla un clerigo lla-
mado Benito . Martin) graride amigo y 6gente del goberna-
dor de Cuba, el cual no biers supo la llegada do los comiL
sionados, cuando interponiendo Una demaridaante los
jueces de la Contratacion de Indies, lagrd priineramente el

I Asi se escribia en to antigun el nombre de esta Ciudad : Ternistitan y
Tennxtitan no son mas que corrupciones introducidas por l05 copiantes .
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embargo, y mas tarde el secuestro', de todo el oro quo en

la nave Xenia, ya para S. M. ya para particulares a du-

ras penas si Montejo y Puertocarrero pudieron conseguir

licencia Para presentarse en la Corte y dar cuenta do su

mensaje. Llegados a Tordesillas, donde Carlos V se halla-

ba a .1a sazon, todos sus esfuerzos Para obtener una an .-

d iencia y .hacer valer su derecho se estrellaron contra la

conocida parcialidad de don Juan Rodriguez de Fonseca,

Obispo de Burgos, y presidente del Real Consejo de las

Indian, el mismo que tan hostil so mostrG d Colon, ' y

fue mientras vivi6 enemigo ac6rrimo de Cortes 2. Salio el

Emperador de Espana sin Lomax resolution alguna en ne-

gocio tan importante, y Velazquez que a los pocos dias de

haler su r ival salido de Cuba subrepticiamente, habia Fe-

cibido de Espana; juntamente con el titulo do adelantado ;

nuevos y mas amplios poderes, no vacild un instance on

.dictar las providencias y hater los preparativos necesarios

Para castigar al rebelde capitan, y revindicar para ' si el

territorio conquistado. A dicho, fin dispuso una conside-

rable armada, superior en numero de naves y gente 6 la
que llevara Coates, y did el mando do ella a un capitan de

coda su confianza llamado Panfilo de Narvaez . En la patina
39 hallaran los lectores la carta, ' hasta ahora in8dita, eri que
el licenciado Lucas Vazquez de Ayllon da cuenta detallada

1 Tenemos a la vista la provision original del Consejo, con fecha de 15 de
febrero de 1521, enviada A los oficiales de la Casa de la Contratacion de Sevilla .
Empieza asi : a Per cuanto de tierras de Coluacan ha venido navio, y en e l
per procurador Diego de Ordaz, Alonso d'Avila, Alonso . de Mendoza 6 pasagero s
con Oro para si, SS . MM. y otras personas que estan en estos reynos e n
rebelion e desobediencia de S . M. eu aquellas provincias, y pars mercaderes que
por haber dodo fama, ayuda y mantenimientos A los destruidores de las dichas
provincias, han incurrido en graves penas, asi de sus personas Como de su s
bienes, per ends mandamos, etc .

2 Segun Bernal Diaz era grande amigo y favorecedor do Velazquez, quien
pensd casar con dons Catalina de Fonseca; su sobrina .

6
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de sus negocia o ones Sara evitar un xompimiento, y como

a pesar de sus esfuer 7,os la armada do Narvaez se hizo a

as vela e 1 '1° de matzo, y aporW al puerto de la Veracruz

contra lo dispuesto poi la Audienoia de Santo-Domingo, A

no habex sido per la prudencia, valor y Axmw eza de Cor. T

tes en aqueJla ocasion, es buy probable, quo so h-ableran

malogrado on for IQS 6p7I]10S frutos do la canquista. Asp y

con todo, y 6 pesar del rofuerzo de gente quo, la victoria

alcanxada sobre Narvaez le grop4z'aion6 , tortes se via pre-

cisad.Q a dQsampaim.r 1Vlejiop, despu6s do urea Mucha ter-

en, masa :solo las dotesrible. ion sus h4bitautes alzados

do gran capitan que on tan qr iti.oas oircunstaucias d,@sr

plego, su admirable gerseye,ranci4 en log des ,trey, su in,

oreib le valor e-a dos combates , y la confianza que a jQ ~

suyQS supo insp irar, le salvargn. a el y a su. gaquenQ ejer,

cito de una muaxte ca si Segura ,

00 1 Pena a pesar de sus gloriosos triumfos la po$ioian de.

Coxtes se hao ia Qada dia was d ificil y precaria . La primera

y segunda de sus carta s astaban a,uTi sin ogntestar ; n
una cola palabra de consuelQ y aprobao ion hab i. a, llegado

sus Qidos, e ig iioraba per completo si su. eonduotq , algtju

tant,a irregular, pot uo decir otr ;A Cosa, labia side sanp iQnada
pax la core, y s i la a¢usa.cian de desA bediencia y rebeldip.
que, sobre 61 pesaba sepia, 6 uo atenuada pot los brillantes

resultados de la conquista y los nuevos y dilatados dominios

recientemente adquirldos p or su espada. Desde Cuyoacan,

4dgnde hab jq txasladqda sn us idenciah oacrilajd al Empe-

rador su oarta tercera, despu6s de haber preparado un cuan,

tioso y rico presente de oro y pedreria, en qua ademas de l

cluiarj no pocos objetos, aquii~jta de Jos despajos , se g
anal mas extrallos y preQiosos, y entre ellos la o6lebre ea-
meralda; « grande » dice G6mara z « Como la Palma de_ la
mano, aunque cuadrad R y remqtanda on Punta c.,omQ g !ra-



X1X

m idi, » 4, la caxta do Cortes acampanaba qua del nuevo
ay, witamientq de Tenuxtitlan, eneareciendQ los servicios
p irestados por su ilustre Caudillo, y sup licando al Emperadpr
se dignase aprobar lo . hechp haste entauces y confir-
luairle on su verdadero empleo y au taz'idad . Dos ofi4 iales
Ilamados Alonso de, Avila y Anton io de Quinone s fueron Jos
eneargados do traer a Ca s tilla las camas y mensaje ; mas on
aria de las Azores donee la nave agorta, Quiikones fue
muerto on u-na pendencia nocturna, y contiuuanb. Avila
su viaje, escoltado por otras dos, caravelas do Domingo
Alonso, top6 a la altura del Cabo do San Vicente cola 1113'os
Qorsarios franceses 2b y Jos ricos despoj os de Jos aztecas fue-
ran a henchir el tesQro de Francisco 111 .

La . ooasion, ademasa era Paco favorable part di r imir la
cuestion pe-nd ien ta entxe Cort es y Velazquez .. Ard ia poi en-
tonees on Castilla el fuego do ]. as Comunidades, amena -
zanda extend ,erse a los dermas reinps ; Carlos i7 se . h4aba
eu Alemania preocupado con Jos negocios deb Impex io = las
riendas del gob ierno habian sidq eaaomendadas eu la Pe-
ui4sula al cardemal de T4rto sR , Adriano de Utrecht, h4m,-
hrq do sana in#,ene~vn, aunque do esCaso talento y n inguna
exper iencia en la adm.inistrauion. No es, pues, do extrana
A has, brillantes hazOas de Cort$s no produjeron al pronto
el entusiasmo que ., era de esperar . Recloblax'9n sus esfuer-
cos los amigos y partidarios de Velazquez, hicieran nuevas
reclamaciones al Consej o, y consiguieronx sin . dificultad
goner de su parts al Obispo de Burgos, su . presidente , el

La de Santa Maria

. a Una de ellas llamada la caravela Sancti Spiritus, se salvo . Los corsarios
se contentaron con robar el cargamentn que trala, y dejaronla eonlinaar su
viaje . En la col . Munoz (torn . LXXVT, fol . 280) se liana el extracto del registry
de la Contratacion, del cual consta quo entro en Sevilla a 7 de noviembre de
1522 . El patron so llamaba Anton Sanchez . Davila fee preso y Nevado 6 l a
Rochela por Florin, que asi se llamaba el corsario franees,
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cual obtuvo del debil Adriano una provision, que de ha=

berse cumplido, hubiera dado en tierra con los grandiosos
proyectos de Cortes, y arruinado su credito en los mismos

momentos en que, llevada a Cabo su gloriosa empress, debia

recojer el fruto de sus fatigas y desvelos . En ells, despues

de enumerar los agravios, reales 6 supuestos, conferidos

por Cort6s a Velazquez, se nombraba un juez con amplios

poderes pars visitar el pays, instituir una pesquisa minu-

ciosa de dodos sus actos, apoderarse, si necesariofuese, de

su persona, y secuestrar su hacienda . Firmdla Adriano el

11 do abril de 1521.

Mas la person a nombrada pars res idenciar al conqui sta-
dor de Mejico sobre el teatro mismo de sus haza flas, y on
medio de sus fieles comp aneros de armas, era poco a pro-
pos if,o pars tan delicada empress ; carecia de las dotes ne-
cesarias pars ello, y no tenia autoridad, ni firmeza . Lla-

000 Cristobal de Tapia y habia sido veedor de las

fundiciones del oro en la Isla Espanola, Al poco tiempo de
su desembarco en Veracruz la lega lidad de sus provisioner
le fue di sputada con pretex tos mss 6 menos plausibles por
lox regidores, a quienes Cortex habia encargado - el gobierno
municipal do aquella villa ; la marcha al interior le fue ex-
presamente vedada, y 61 mismo, mediante un rico presents
que le envi6 Gortes, consintid en volverse a la Peninsula,
acompanado de Narvaez, ya per entonces puesto en liber tad .

Mientras Canto los enemigos de Cort6s , y en especial

Fonseca, procuraban su ruins, y la hubieran sin duds con-

seguido a no ser por la saludabl e intervencion do alguno s ,

aunque pocos y fiele s , amigo s. Su padre don Martin, a

quien desde su salida de Cuba Gort es habia enviado plenos
poderes par s represen tarle, el duque de Bejar, don Alvaro

de Zuniga, lox condes do Aguilar, y Medellin, y otros per-

sonajes influyentes on la Cdrte, continuaban defendidndols
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de los graves cargos que cada-dia so formulaban contra 61 .

Reunidos sus esfuerzos lograron persuadir al timido y

vacilante regents quo las medidas aconsejadas por aquel

prelado, al par que injustas respecto al ilustre conquistador,

de Mejico, eran perjudiciales a los intereses de la Corona,

y obtuvieran do el una real cedula mandando que ronseca,

a quien lox procuradores de Cortex habian previamente

xecusado, so abstuviese en lo sucesivo de toda intervencion

en sus asuntos . No por eso desmayo el Obispo ; la llegada

a Espana do Tapia y Narvaez prestaba motivo a nueva

acusacion, y estos dos funcionarios presentaron al Consejo

por medio do su fiscal una extensa informacion s de todos

lox crimenes y desafueros quo Velazquez y sus amigos

imputaban a Cort4s. Sucedia esto por Julio do 15212, cuando

ya no era regents Adriano, recientemente elevado a la

catedra de San Pedro par influencia de Carlos V . Habia

este vuelto a Castilla, ya fibre de lax civiles discoxdias, y

tornado en sus manos lax riendas del gobierno, y pox ir-

regulares que a algunos pareciesen lox actos y procedi-

mientos de Cortds, nadie podia goner en duda lo grande

y glorioso do su empresa . El joven monarca, pars

quien toda accion noble y caballeresca merecid siempre

disculpa, encomend6 a una junta compuesta de seis eon-

sejeros 2 y presidida por el Gran Canciller do Napoles,

el examen del ruidoso expediente 3 promovido por Velaz-

i Hay copia de ells en la coleccion . de papeles de Indian formada por don
Juan Bautista Munoz, y estA seguida de una stiplica de Velazquez al Consejo
pidienda contra Corns, {e quien llama criado suyo .

2 Monsieur do Lachaux, el Dr Rocca (ambos flamencos), Hernando de Vega,
senior de Grajal, el doctor Lorenzo Galindez de Carvajal y el licenclado Francisco
do Vargas, presididos por Mercurio de Gatinara .

3 Tenemos A la vista los autos del proc eso quo con declaracion de testigos
mandd instruir Velazquez en la isla de Cuba para remitir al Consej o . Cortex es

cusado, entre otros delitos, de haberse apropiado el mando de una armada
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quez. O idas las partes la Junta 'emitio stY" di0tameri favo-
rable d Gort6s. Ni Fonseca ni el gobernador de Cuba debian
terser an lo sucesivo participation alguna en los asuntos d8
aquel ; las contiendas y disputas a quo la enemistad rem
ciproca de dos caudillos podia dar lugar, quedaban redu-
cidas a un pleyto ordinario entre partes , y debian per
dirimidas por un tribunal civil ; la conducta de Cbrtes
aprobada on todas sus panes ; y 61, mismo nombrado capi tan
general y Justicia Mayor do la ' Nueva-Espana con plenos
poderes pare represontar al monarca en aquellas apartadas
regiones. Conformdse el Emperadar con Este dictamen de
la Junta, Sr firmd la provision re al en Valladolid A 95 do
oetubre.

Cesd con esto la maligna influencia do Fonseca ', S*

costeada exelusivamente por el gobernador do Cuba, en detrimento de los n-
tereses de este funcionario, y completo desprecio de las reales prerogatives . --
De su injustificable conducta con Narvaez y Tapia designados pare remplazarle
en el mando . - De su crueldad con los naturales y particularmente con Gua-
timozin . - Do haber tornado pare si mucha parte de los despojos ganados on
la,conquista y defraudado al Rey de sus quintos . - De haber gastado 1a.5
rentas reales en deseabelladas empresas y principalmente en la reedificacion de
Wjico bajo un pie do lujo y de ostentation haste entdnces desconocido . -r De
haber gobernado con insufrible tirania, causando infinitas muertes de los na-
turales, y destruyendo la poblacion on grave dano do los reales intereses . A
cargos tan gratuitos contestaron los abogados do Cortes probando con testigos . -
Que habia contribuido con las dos terceras panes de los gastos de la exped[-
cion . - Quo los poderes de Velazquez so limitaban al trifico y rontratacion, y
de ninguna manera se extendian d la colonization de la tierra . - Que el
ej6rcito al elejirle por su gefe y Caudillo, habia consultado a la cbrte . - Que
lo sucedido con .Narvae2 era culpa de 'Velazquez y no suyay presto que aquel
gobernador no tenia autoridad pare mandarle, y clue en cuanto 3 . Tapia, el
mismo habia desistido de su comision . - El mal triatamiento de Guatinio-
zin babia lido obPo exclusive del tesorero Alderete . - Las sumac remitidas
4 Castilla excedian con macho del quinto perteneciente al Roy, etc .

i Segun Gil Gonzalez d'Avila retir4se A sit obispado donde muAd 61 44 de
marzo de 4524 ; afladen que do pesar y despecho de verse desairndb . Teatro
ealesic£stico, tom . 1 1 I, paj . 85 . En cuanto A Velazquez, es fama due habieptl0
Ilegado A Cuba Rodrigo de Paz, primo de Cortex, y Francisco de lac CusU, y
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Corte pudo desdo 1522 a 1524 cbYiSggrarse exclusi'vament e

a la can$olidacian del riuevo mperifl . LO. reedificaCibn do

la capital completamentA destruida darante of ultimo gitia ,

el fomento del comercio y do la agricultura, la Oon-Versio n

de los indios y e1 repartimiento do tierxas 4 los cdngttista

-clores ocuparon tnda sip atencion, juritamente con la pfaci-

ficacibn. tie. algunag pro'vijlcias del interior ; ann no suj etas

del dodo al Yugo espanol, y las armadas quo ae tielnpo en

tiempo bubo de aprestar, pare e-iplorar con ellas las costas

del Pacifica' obedecienda en esto instrucczonts recibidas do

]a Cdrte . Era a la suzon una crgencia vulgar y camun, d e

quo participaban . tambien Ios hombres do ciencia, que

existia algun pasaje 6 estrecho entre los dos mares Atlari -
tica y Pacffico, y uunquo los viajes de Gaboto al Note y

del partugu65 Magallanes ti1 Sur, log descuhrimientos do

Balboa y del misnio Cortex, y lox no mends importances de

Garcia de Loaysa ; habian haste cierto punto modificado la s
antiguas nocitines acerca del conta.nente americano; corria

siempre la especie, aunque vaga, do quo existia tal pasaje ,

y Cnrtds ansiaba sir su descubridor, c ( seguro, decia on una

carte al Emperador, de quo tengo de sar cause quo
V. Cos. M. sea en estas panes senior do max regnos y sego-

rids que los que hasty boy en nuestra nacion' so tim e
noticia»:

hecho pregonar A son de trompetas la sentencia del Consejo y lax reales pro-
visiones, enfermb de pesar y falleci6 A lox pocos mesas . Sayas, Anades de Ara -
gnu, fol . 533 .

I El notable empeno qua Carlos V puso en hailer el estrecho, pare quitarse
do pleytos con lax Portugueses en lo tocante $ la navegacion de lax Afolucas, fu e
causa de qua se concediera 6 varies capitanes Iicencia pare explorer aquellas
costas . Pedrarias d'Avila, desde el Darien, y max tarde Gil Gonzalez d'Avila
recibieron el encargo de reconocer 6, Pan1mA y Nicaragua. Francisco Hernande z
de Cordoba, por drden del primero, fundo en la provincia de Nequecheri .1a '
Ciudad do Granada ; el secundo poblo on Puerto Caballos, y so confederG co n
01id .
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Con este objeto, despu6s de varias expediciones que no

tuvieron exito feliz, Cortes se determino a envier al golfo

de Honduras una armada considerable al mando de

Crist6bal de Olid; pero este capitan, uno de los que mas se

distinguieron en la tome de Mexico, le fue infiel en esta

ocasiony y llegado que hubo al punto do su destino, so

declare independiente de su autoridad . Para castigarle

Cortes despacha a Francisco de las Cases, el cual naufraga

en, la costa, y cae en manos del rebelde ; si biers algun

tiempo despuds, habiendo logrado sembrar la division entre

los parciales de Cristobal do Olid, y habiendose de ante-

mano puesto de acuerdo con Gil Gonzalez d'Avila, pro-

mueve un alzamiento en las tropas do aquel, se apodera

de su persona y le hate degollar publicamente en la plaza

de Naco. Ignoraba Cortes este ultimo acontecimiento, ypox

lo lento so resolvio a marcher en persona contra el que

desconociendo su autoridad, se habia hecho independiente .

La relation quinta escrita a su vuelta a Mejico, y despues
de haber conseguido en pane el objeto que se proponia,
refiere may al pormenor los varios acontecimientos do su
marcha pox provincias apartadas y casi del tado descono-
cidas. Comes salio do M6jico el 12 de octubre de 2524, bajo
las Cordilleras y se dirigi6 a Coatzaeoaico (en las relaciones

llamado Guazacualco), donde so d6tuvo haste haber averx-
guado de la genie de Tabasco ', que rule habia de seguir
pare ilegar adonde habia poblado Cristobal do Olid, pues
CoWs se habia propuesto, vista la imposibilidad de apresta r

I < Segun Gdmara (Conguista de Mexico, fol, c.) los de Tabasco dieron a Corns
un dibujo de algodon tejido, en que pintaron todo el Camino que hay desde
Xicalango baste Nito y veto :coca biers de mixer, porque tenian todos los rios
y tierras que se pasan, y todos los grandes lubares, y ]as ventas 4 do hazen
jornada, cuando van A ]as ferias . »
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nueva armada, hacer por Berra la joxnada do his Hibueras

Las provincial y distritos que recorrid en su marcha son

poco conocidos, y ademas es tanta la variedad con que

Bernal Diaz, Gomara, Herrera y otros escriben sus respec-

tivos nombres, quo no es facil 'empresa el averiguar los

diferentes puntos do su itineraries Bastard decir que Cortes

con su pequeno ej ercito compuesto do trescientos espanoles,

y unos ties mil indios de los de Mejico, siguio el Camino

indicado por los mercaderes de Tabasco, y despu6s de haber

pasado con gran dificultad varias cienagas y esteros, llego

a Iztapan, villa considerable si#,uada a orillas de un rio

tributario del Grijalba. De aili fue a un pueblo quo en la

relacion quinta es llamado Tatahuitalpan, despues a Cigua-

tespan, a Teutitan y por ultimo a Izancanac, capital do la

provincia de Acalan 6 Aculan. En este ultimo punto Cortes

pudo comunicar con la costa mediante unas canoas que

le dieron los naturales, recibiendo alli mismo noticias de

Santisteban del Puerto on Panuco, de Medellin, de la

villa del Espiritu Santo y aun del mismo 1Vlejico . Entre

Tztapan y la capital de Acalan Cortes dobio pasar por una

aldda, que despues so 1lam6 Tres Cruxes, per otras tantas quo

en su celo per la religion catolica dojo alli plantadas, y a

coma distancia de la celebre Palenque, cuyas imponentes

xuinas, resto do antiguas civiiizaciones, Raman hoy dies la
atencion del viagero . Apoxpolon, savior de aquella provincia,
To recibid bier, y le suministro viveres y guias, con los

cuales Cortex, despues de haber atravesado una provincia

Ramada Mazatlan, llego al pays de los Itzaes, cuyo senor

i Asi es cribe este nombre Herrera ; otro s Como Bernal Diaz y adn el mi smo
Comes, Ifigiieras . Verdad es que la edicion Principe de la Historia verdadera, etc.
(1iadrid 1632, fol .) es sumamente incarreeta, y que less copias de la Relacion
quints dejan tambien m ucho que desear en cuanto A correccion . No faltan ec -
critores del tiempo que pronunciando de distinta manera, escriben Ibueras .
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llamado Cariec Livia oft medio de la Laguna de Peteri' en

la isla de Tayassal . bescle alit fue a Tdica; despues a Checan,

residencia de iin cacique llarnado Amohan2, y prosiguiendo

su marcha por Acucalin' vTaniha, donde tuvo noticias ciertas

de los espanoles que buscaba, llegb a Nito', por otro Hombre

San Gil de Buena Vista, sobre el golfo Dulce, quo algunos

han confunddo con Naco, otra poblacion en las partes de
Honduras .

T,a relacion quints, que publicamos integra por la copia de

la Bihlioteca Imperial de Viena, cotejada con la quo se

conserva en la Nacional do Madrid, nos suministra datos

abundantes acerca del miserable estado en quo Cortes
halls Los restos do Las varias expedicionos mandadas a aquel-

las ]ejanas costas, y 'lo que huba de disponer pars reunir
a los espanoles y establecerlos en Lugar conveniente. En
Nito, sabre el Golfo Dulce, se embarco para. la Bahia de
San Andres, donde pob16 la villa que con el tiempo se
Ilamti la Natividad de Nuestro Senora . Fuese on seguida al
puerto de Honduras, a que puso nombre Trujillo, poblacion
de Francisco do Las Casas, y desde alli despachb cttatrb
caravelas on distinta direcciones. La primera, al mando do
Juan de Avalos, su primp, Ilevaba Los enfermos do la expe-
dicion, y debia tocar en Cozumel y en Cuba ; pore did al
traves en el cabs de San Anton, ahogandose Avalos y treiut a

En la lengua do Los itzAes, esta palabra peters significa a isle .
3 En Herrera : a Tlecan y su senor Amon . »
3 En la Relacion : Acuculin ; Pero hnilariduse eserito en Herrera dzuzulin,

parece natural suponer quo al copiante se le olvidaria la cedilla, y quo debib
escribir App lin .

4 En el Diccionario geogr&flca de Alcedo se mencionan dos pueblos Nito y
Naco, ademas Herrera (Dec. 111, cap, m«) trata con distincion do lino y otro .
Nita fug poblada par Gil Gonzales Davila ; Naco, capital del valle de au ndrhbre,
era 1a residencia de Cristobal Dolid

; alit fue donde aguel caudillo, en union
de Francisco de Las Casas, le haba d 1dq manos y le hizu Cortar 1a cabeza .
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espalloles mac : el recto do la tript lacion llegd A Guanigua-

nico. La segunda desiinada a la Espanola, adonde debia

dar cuenta de to ejecutado por Cort6s, y otras dos que Este

envi6 a Jamayca y Puerto Rico en demanda do viveres y

pertrechos, llegaron a salcamento, si bien no lograron el

fin Sara quo fueron despachadas .

Prosfguio CortAs 1a congixista hac undo reCOrrer per pus

tonielites lac vecinag provincias cue Champagn~ ~ ~ P81-

pageca, y aft go, preparaba a pasar A Nicaragua, cldnde,

los capitanes enviados pot pedrarias d'Avi12i andabari dos-
avetiYdos, cuando llego A sus oidos'1a noticiade los distur-

bios acaecidos en Wjico . Habig aquel dejaao Para gobernar

en sip ausencia al tesorero real Alonso de Estrada, y at

contador Roarigo de Albornoz, auxfliados por el licenciado

Alonso de Zuazo, en quien residia la jurisdiction civil y

criminal ; mas al pogo tiempo de su salida Para lac Hibuo--

ra's; a consecueneia de graves reyertas oecuridas entre,

aquellos dos oficiales reales, Cortds se habia visto preci-'

sado desde 1a villa deb Espiritu Santo on donde se hallaba ;

a enviar otros dos, el factor Pero Almindez Chirinos y el

veeaor Gonzalo de Salazar, con provisiones y poderes bas-

tantes Para arreglar y componer sus diferencias, si ne-

cesario fuese, tomar con Zuazo las riendas del gobierno .

Mas la ambition cue estos tiltimbs frustro los Buenos deseos

del conquistador. Despues de haberse desecho de Zuazn,

hombre bien intencionado; gangue debit y vacilante, y

embarcadole Para Cuba so pretexto de ordenes recibida s

de la Corte, Almindez y Salazar lograron primero ingerirse
en e1 gobierno, que partieron con e1 tesorero y contador,

y mac tardy negar a estos toda partioipa0ion en el, y gun
reducirlos a prision, quitando y poniendo alcaldes y ftlgna-

Gdmara y Herrera que le siguid en esto escriben Claiajiatt inn .
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ci18s, haciendo repaxtimientos de indios entre los quo seguian

su paxcialidad, despojando y encausando a los del opuesto

bando, y cometiendo todo g6nero de injusticias y desmanes .

A este estado de civil discordia y tirania quo un

escritor coetaneo califica, y con razon, do comunidades de

la Nueva-Espana, contr ibuyeron en gran manes los odios y

xencillas mutuas do algunos de los companeros de Cortes, la

larga ausenc ia de este, y los rumnres que de vez en cuanda

circulaban - de su desgraciada muerte a manos de indios en

una de las apartadas provinc ias quo acababa do atravesar .

Lleg6 a adqu irir tal cred ita la noticia, autorizada hasta

cierto punto por los mismos criados d 6 Comes, 'quo ya le

lloraban por muerto senalando el lugar y hasta la epoca

do la catastrofe, que, Para salir de Judas, se dio comision

a Diego de Ordaz Para que entrando con dos bergantines .

per el rio de Xicalanga, que desemboca en el golfo meji-

400 cano, tratase de averiguar la verdad . Ordaz llegd al rio,
enconi,r6 con ocho mercaderes indios que venian on una
conoa, y les preguntd qua sabian do CortBs y su peque rio ej6r-
cito ; y aungae al principio, do miedo sin duda, negaron ha -

berle visto .y toner nuevas dc; 61, estrechados por los es panoles
confesaron que el capitan Malinche, Como en su ]engua
To llumaban, y los hombres barbudos que con el iban, hab ian
sido todos muertos a siete jornadas do alli, on -una ciudad
situada en medio de la laguna de Cuzamilco ; afladienda
quo Cortes, a 4u ien conocian ' , hab ia sido sacr ificado 6 in
idolo principal de aque lla Berra .

I u Dijeron estos indios que al capitan y a los que con 61 iban, los habian
muerto mas Nubia de slete a ocho tunas, porque elios cuentan p6r cada mes
una tuna, en una Ciudad stete jcrnadas de Xicalango, que est6 dentro de una
laguna que se llama Cuzamilco,, y que la causa principal fug porque el gober-
nador habia demandado al senor de aquella Ciudad oro y otras cows, y que
no se lo quiso Jar, diciendo que no tenia, y que ]e habia sobre ello maltratado,
y que con aquel despecho el senor de aquella Ciudad Cuzamilco apercibio toda

J
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Crecio con esto la insolencia Almindez y Salazar, lo s

cuales, creyendo la ocasion oportuna, escribieron a la Cort e

y a los oidores de la Espanola, pi.diendo )a confirmatio n

de sus respectivos cargos . Ambos habian si do criados del

secretario Francisco de lay Cobos, y afin de inclinarle a

su favor y lograr su pretension, le remitieron en- 'est a

coyuntura un cuantioso presente do oro y pedreria .

En este estado so hallaban lac cocas de Nlejico cuando Corte s

recibio una carts de Alonso de Zuazo, el refugiado en Cuba ,

en que le referia los graves desordenes ocurridos durante

su ausencia, el allanamiento y saqueo do su casa, y la

muerte de su mayordomo, Rodrigo do Paz ; a quien dejar a

encomendada su hacienda . Sin mss tardanza so aresolvia a

marchar sobre la capital y goner, si era posible, remedio a
tamanos males . Despu6s de hater despachado a Pedro Doran -

tes,su criado, con ~:artas raxa sus parientes y amigos, anun-

ciandoles su proxima ilegada, y reanimando sus esperanzas

casi perdidas, Cortes se hizo a la vela del Puerto de Tru-

la tierra del rededor, y el dia quo salieron a dormir junto A la lacuna, en an
lugar pegneno de aquella ciud'ad, A media noche que el gobernador y su dente
reposaban, vino macho multidud de indios sobre los cristianos, y comenzaron
a goner fu ego por today partes, y a dar sobre ellos y los caba llos; y c6mo no
pudieron ni tuvieron tiempo de se poder servir de ellos, y ' con el fueg o

•' desbarataron los indios A los cristianos, y se dividieron por pequenas partes, y
ya quo amanecio diz que dieron sobre los que quedaban, y prendieron al
capitan, que le conocieron, que tenia una herida en la garganta, y llevaronle
on seiial de victoria a un templo principal de sus Idolos, quo Haman Uchilobos,
y alli le sacrificarori A sus idolos y de los demas no dejaron hombre i vida. Y
a los indios quo de acs iban con los cristianos diz que guardaron Para comer,
y a Los cristianos echaban en la Laguna porque diz que Los han probado y son
duros y amarga la carne de ellos. Y dice el dicho Diego de Ordaz que Los indios
decian quo mejor Los pudieran matar dentro de 1a Ciudad de Cuzamilco, quo
esth en el aqua, sine per no quemar y destruirla, que la tenia en macho el
senor de ells . n Carta . de Albornoz al Emperador, del 25 de diciembre de X525
en Munoz, tom . LXXVII, fol . 169 .
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j illo el 25 de abxi l y desembarcd en Chalchcueca no lejos

do Medellin en m4 ayo .

Mientras lanto los partidar os do Comes, capitaneados por

Jorge de Alvarado, Andres de Tapia, Alvaro de Saavedra

Cervn y otros , promueven un alzamiento en Uejico, y pues-

tos antes de acuordo con el tesorero y cantador, clue de

miedo a Salazar andaban retra idos, deponen a los gober-

nQdores y prenden a es te itltzmo, de manes que a su en-

trada on la capital el 15 de junio de 1526, Cort 6s hallo su

autox idad resl; ab ;ecida, y pudo consagrarse sin tropiezo a

los trabajos de la administracion, I)esgzaciadamente Para

e1 y para la nueva colonic e l viento quo corria en la Gdxte

era poco favorable a sus proyectos . Tempo habia que el

CoIR sejp de las Ind ias, informado do los graves desordenes

ocurridos en Mejico, pensaba on. ponerles el oportuno reme-

dio, si biers andaban sus in4zv iduos discordes en cuanto al

orijen del ma] y modo do atajarlo . Ignorabase curs el para-
00-

d<ero do Cortex, cuyo largo silencia Dacia conoebir serios

temores por su v i da, y por otra pane eran tantos y tan gra-
ves lox cargos que se le dir ijian, ya por lox gobernadores
de Mejico interesados en desacreditarle, ya par lox oidores
de la E spanola quo nunoa vieron de boars ojo su creciente
a-utoridad y nuevos desoubrimientos, quo aquel tribunal
andaba perplejo y vacilante. Do todas panes llovian infor-
maciones cantra la persona y actor do Cortes , y asi es quo
sus enemigos tuvieron muoho aparejo Para calumniarle .
Acusabanle de ((terser escond idos cuantiosos tesoros . tomados
e specialmente a 11luctezum,a y Guatimoucin , con lox cuales
podia on cualquier tiempo atraerse a la gente espaflola,
ademas de ser amado y obedecido delos indios ; y teniendo,
c.oxno tenia, mu Oia s . armas y arti ller ia, hallarse dispues to
a aualquiera pe} i$rosa novedad . De haber gastado on arma-

das y expediciones dispuestas tan solo en beneficio propio

• ~
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mas cue sesenta y tres mil castellanos de oro pertenecientes

al real erario. De proceder en su s cows con Canto vigor que

mas b ien que autoridad parecia tirania, y de ha llarse dis-

puesto on cualquier tiewpo a n e gar la obed iencia a su Rey,

y declararse indepencliente do la metrdpol i ,

Tanto apre taron los enemigos de Cores con etas y otras

iaformaciones calumniosas quo el Fmperador estuvo Para

quitarle el mando y darse lo al almiraute don. Diego Goon.,

y ~ no habex lido por la decidid a proteccion del duquo.

do $ejar, del prior de San Juan y de atras personas in-

fluyentes t de Greer es se hubieran , logrado los venenaso; s

t iros de tanto envidioso, como tuvo de, su fama y gloriosos

hechos . Asi y con todo las calumnias cue sus emulos consi-

guieron qua se nombxase l a licenciado Luis Ponce do Leon,

jue z de res idencia en Meji co, con plenos poderes pars pacer

pesquisa publ ica y secreta do todos sus actas, y dar part

a la Cdrte del resultado do su visita. Llegd Ponce. a MejicQ

en j jilio, pero a los pocos digs adnleoio de una grave enfer-

-njedad, de la coal muri6, dejq zRdo sus poderes enCOmendad os

a otro licenciado, por nomhxe Marcos cue Aguil wx, qua. le auxi-

liaba en 5u comis ion y a quien habia previamente nombrada

su alcalde Mayor . Este, sin, embargo, no so creyo suficien-

temerite autorizado para continuer la residencia camenzada a

era ya Viej o y andaba ademas do liente do la misma enfQr-

medad que Ponce (de la que fallecio a los pocos meses ) ;
y asz hullo de entregar las riendas del gobierno al fesorexo

Estrada, enemigo personal de Cortes, y for cons iguiente

poca a proposito Sara investigar jud cialmente su conducta.

Poco despises el conquistador de ivTejico tuvo que pasar par

la humiliacian ire ver este nombramiento confirmado por

el Cansejo, y recibir ardeno Lerminantes para . regresar a

la Peninsula, Como to varifico por mayo de 1 528.

Desde Palos donde desembares CorEes fo e a la Rabida,
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ce lebre monast erio en quo 38 ands antes el descubridor del
Nuevo-Mundo habia encontrado asilo y prvteccion. Alli tuvo
el sentimiento de ponder a Gonzalo do Sandoval, el amigo de
toda su vida, el companero le sus glorias y trabajos, y poi
una rara coincidenc ia, hallo a Francisco Pizarro, su pariente,
que desembarco despu 6s de el . Habianse conocido y tratado
anos atras en la isla Espanola, y los dos amigos pudieron
estrecharse las manor y conversar do sus respectivos serv i-
cios y aspiraciones. a Fue por cierto dice, » Herrera, « Cosa
muy de notar el ver juncos a estos dos hombres, que eran
mirados come eapitanes de los mas alustres del mundo en
aquel tiempo : el uno acabando sus hechos mar sustan-
ciales ; el otro comenzandolos .

En Sevilla', donde so detuvo dos Bias, Cort ds fue esplen-
didamente recibido por el duque do Medinasidonia, don
Juan Alonso de Guzman, el Buono, quiezz le aposentb en
su palacio, y le regalo al partir varies potros de su celebre
cabalieriza . Desde alli fue a Guad a lupe 2 , en cuyo monas-
terio estuvo nueve dias consagrados enteramente a la devo-
cion y al culto de la milagrasa imajen all i venerada ; y par
ultimo, viajando a comas jornadas, y siendo objeto de ad-
in iracion y curiosidad en las poblaciones per donde tran-
sitaba, lleg6 a Toledo, cdrte y re sidencia a la sazon del
emperador Carlos V . Su recibim iento on la ciudad fue un
verdadero triumfo . Caminaba Cortes con gran comif ,iva y
aparato, rodeado de algunos do sus companeros do arenas,
precedido de indios mejicanos ricamente ataviados, y se-
guido do un lucido e scuadron de hidalgos que le venian

i Algu nos au t ores, como Her rera ( Dec . IV, lib . IV, cap . :1), dice n quo n oqui so entrar en Sev illa ; Pero Bernal Diaz a segura que entrd y e s hivo dos dias ,2 El Pe Gabriel de Talavera quo on 197 pub licG la historia de este celebresautuario, trata de la llegada allf do C or t es, y de los ricos presente r quo ofreci6A la Vi rgen .
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siguiendo de los pueblos comarcanos', y para aumentar

la pompa y aparato de su entrada, el duque de B~jar, lo s

sondes de Aguilar y de Medellin, el Gran Prior de San Juan ,

y gran parte de la nobleza toledana, seguida do sus deudos

y criados a caballo, le esperaba en la Vega . Al siguiente

dia el. Emperador le dio audiencia, y Coxt6s tuvo la satis -

faccion do entregar en las reales manos un extenso memo-

rial de sus servicios, asi. Como la do sex tratado con la mayor

afabilidad for su soberano, quien le sento a su lado, y con -

vers6 largo rato con el, haciendo].e varias preguntas acerca

de los dominios ultramarinos n.uevamente agregados a su

corona, los usos y costumbres de sus habitantes, y la di -

versidad de objetos que consign traia, a cual mas extrano s
y peregrinos . Quedo Carlos V tan complacido que desde aque l

dia comenzo a consultarle on todo lo relativo al tratamient o
de los indios, y al fomento de la industria y agricultura ,

llevandole siempre consign en sus viajes, y aun visitandol e

en su posada, cuando do resultas de una grave y ponosa

enfermedad estuvo a las puertas de la muerte .

Estaba Cores desde Mejico 2 concertado de casar con dona

Juana de Zuniga, hija del segundo condo de Aguilar, y

sobrina del duque de Bejar, que tan amigo se le habi a

mostrado en tiempos de persecution y desgracia ; habiala

hallado on Guadalupe, acompanada de su herm.ano, y los

1 Veuia, dice un cromita aragones, con tanto acompanainiento y magestad
quo mas parecia de principe b senor poderosisimo, que no do capitan d vasallo
do algun ray . Lanuza, Hist . ecles, de A ragon, lib . III cap. 14 .

2 La primera mujor de Corns, Ramada Catalina Xuarez, murid en 452 7 ,
tan oportunarnente, segun dice un historiador moderno, Para el encumbra-
miento de su esposo, que sus eriemigos le acusaron repetidas vexes de haberla
asesinado . En una information 6 pesquisa secrets que la Audiencia de Wjico
mand6 formar algunos anos despues, asi de los actos publicos, como do la Vida
privada del conquistador, aparece entre otros cargos el de haber asesinado a
su esposa Catalina Xuarez ; nadie, sin embargo, did entbnces credito A seme-
jante imputation, hija, A no dudarlo, de la calumnia y de la envidia .

C
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contratos matrimoniales hab ian sido celebrados poco des -

pees , ofreciendo Cortes a su Futura exposa tin riquisimo

presento de joyas y esmeraldas y una entre otras por la

cual mercaderes do Sev illa daban cuarenta mil ducados.

Este enlace quo relacionaba a Com es con la s principales fa-

milias de la come, arab6 de abrirle las puer tas del favor .

En 6 de Julio de 1529 fue creado marques del Va lle de

Oaxaca, y por otras dos cedulas expedidas en el mismo

mes se le dieron vastos territorios, no solo en aquella rica

provincia, sino en los alrededores de la capital y en otros

puntos del nuevo imperio . Deb ian hlcluirse, come en efecto

so incluyeron, en tan esplendida donacion veinte grandee

ciudades, vi llas o aldeas, pobladas por 23,000 vecinos

o vasallos . Di6sele ademas el titulo de capitan general de
la Nueva-Espana y Costa del Sur, con plenos poderes y fa-

cultad Para descubrir, per aque llas regiones, yen caso de

hallarse nuevas provincias .fue estipulado que se le daria
400

a titulo de senorio una dozava parte de todo lo descubierto .

Pero por mas esfuerzos que Coates m ismo, y sus poderosos
amigos en la cbrte, , hic ieron Para que recayese en el el go-
bierno civil y judicial de la nueva colonic, nunca lo pud ie-
ron conseguir . Pacificada del todo la Berra, no era ya
necesario el genio militar d e Cortes para suj etar a los indios ,
y per otra parts el colocar por segunda vez a tan form i-
dable vasa llo en situacion do escitar inquietudes por su leal-
tad, hubiera sido el colmo de la insensatez . rub siempre
politica de la carte caste llana el emplear una class do hombres
pdra descubrir y conquis tar, y otra para gobernar, y Colon
mismo, a pesar de lo capitulado con los Reyes Catdlicas,
nunca pudo lograr el gobierno de la E spanola. Asi es que
aun antes de salir el de Mejico, ya estaban nombrados los
quo habian de componer la Real Audiencia de Nueva-Es-
pana, y que to unico que tortes puclo conseguir fue quo a
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uno do los oidores, llamado el licenciado Parada, a quie n

recuso por justas causas, se le prohibiese de conocer de

ningun negocio, pleito u residencia quo tocase a 61 6 a sus

deudos. Por presidente de la nueva Audiencia fae un Jun o

de Guzman, enemigo acerrimo de Cortes, ;antes, y despue §

de su nombramiento, Como puede verse pox su Carta im-

presa a pag. 535 y por los memori.ales que eu contra suya

presentaron los apoderados de aquel (pad . 509) .

En los mismos dias en que Cort6s, Ilamado por el Obispo

de Osma fr. Garcia do Loaysa, se hacia a la vela para Gas=

tilla con el fin de llevar a Cabo su. concertado matrimonio,

y defenderse de los graves cargos contra el formulados por.

los gobernadores Estrada y Albornoz, Nuiio cue Garay desem-

barcaba en la costa de Panuco con ampl ias provisiones del

Consejo para descubr ir y poblar por aque llas panes. Hab ia

este caballero, emparenEado con las familias mas ilustres de

la Corte, obtenido en 1525, y cuando aun no habia Cortes

salido para su expedicion do las Hibueras, el tifulo de go-

bernador do Panrico y Victor ia Garayana' ; si bien retrasada
primero su inarcha por las preparativos necesarios para tan

larga exped icion, y despues por una larga enferinedad que

bubo de padecer en la Espanola, no entr6 on San Esteban

del Puerto, capital de su gobernio, hasty el ano de 1 528 .
Por una co incidencia bastante frecuente en aquellos tiempo s

~ Asi llamad a de Franc isco de Garay, su desc ubridor . E ste caballero que
por los anos de 449 er a gobernador de la Jamaica, habia en dos distintas
ocasiones enviado armadas al Panuco, aunque sin re sultado, por haberse eg-
contrado con gente de Cortes quo le impidio el desembarco . En 1 523, . i g no-
rando se en Castilla que aquella provincia caia tan- c e rca de lliejico, y que Comes
la tenia ya . sujeta y Pacifica y habia tornado p osesion de ella, se le enviar0o
despachos de gobernador, con lo cual Garay volviG a hazer tercera armada
cuyo mando tomb en pe rsona ; mas tampo co lagrd e sta vez lo so proponia
eMplea ndo ya la fuerza, ya la astucia, Cor t es le obli go -A desistir de s u e m-
presa .
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las cedulas despachadas a su favor, y on las cuales se le

daba, Begun costtun .bre, facultad para descubrir y poblar,

estaban en abierta contradiccion con anteriores provis iones

quo hac ian depender . aquella gobernacion do la capitania

general do la Nueva-Espana . Luego, al poco tiempo de su

Ilegada, y habiendo sido informado que algunos pueblos de

su jurisdiction, en el xepartimiento hecho por el l icenciado

Marcos de Aguilar, durante el corto tiempo que fue gober-

nador de M6jico, habian silo agregados a este till;ima dis-

trito, envio a Sancho do Caniego, su pariente, a pedir se

le restituyese la Berra sustraida a su gobernacion . Pre-

sento este en debida forma las provisiones que llevaba, en-

btalando en nombre de Guzman la demanda d .e restitution;

pero los gobernadores Estrada y Albornoz, 6 quienes no se
habia aun comunicado su nombramiento, se negaron a

darsela, requiriendole ademas quo no se intitulase tal go-

bernador hasta haber exhib i do on Mejico las cedulas y rea-400
les provisiones que del Consejo tuviese ; y Como Guzman
persistiese en su reclamation, y aun procediese judicial-
mente contra algunos pobladores del territorio en disputa,
los gobernadores enviaron un aiguacil ` con cuarenta de a
caballo y treinta peones con Orden expresa do notificarle en
persona dicha providencia. Sali6 Guzman a recibirlos a los
confines de , su gobernacion, cargo al alguacil y a su escolta,
los dispersd, cogib prisioneros a dos, y hecha la sumaria
los mand6 ahorcar on el acto. Heeho ' esto, escribio a Gas-
1 ,illa, dando cuenta de la ocurrido ; envio a descubrir minas,
proveyd oficios, hizo y deshizo ordenanzas, diG y quito en-
com iendas y repart imientos, y nombrb visitadores que fue-
sen por las sierras reconociendo los titulos con que cada cual
poseia, privando A los antiguos pobladores, y principalmente

I Llaniabase Salzedo y habia sido criado de Cortes .

~`
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a los amigos y companeros de Cortes, de lo s indios y ha-

ciendas obtenidas on repartimiento. Despues de esto, dose -

ando ensanchar los limites de su gobierno, y ha llar terri-

torios aun no descubiertos, y donde hubiese oro Para saciar

su codicia, envid al mismo Sancho do Caniego, con la g ents

que pudo juntar a conquis tar el rio de las Palmas sin haver

cuenta que aquella provincia habia sido dada a Panfilo - de
Narvaez, su de scubridor ; y por ultimo coYltrav iniendo alas

Grdenes expresas del Consejo mand6 ambarcados 6 las Islas

multitud de indios para ser all vendidos Como esclavos, de-

jando la tierra casi despoblada .

Estos y otros desmanes de Nuno de .Guzman a nadie a-

fectaban mks que d Comes, que se creia con derecho a la

gobernacion do Panuco y provincial limitrofes, por haber-

las el descubierto y conquistado de sde 1523 ; pero las

continual reclamaciones de aquel, hechas, ya por escrito, ya

por la intervention ds agentes enviados con dicho fin a la

c6rte ; las sospechas que aun existian de que Comes aspi-

raba al senorio absoluto de la Nueva-Espana y las calumnias'
hab ilmente divulgadas contra su per sona y caracter, do que

Guzman se hizo en todas ocasiones fiel int erprets, fueron
parts no s61o para quo se excusasen los desafueros de este
gobernador, lino para que fuels nombrado pres idents de
la nueva Audiencia que debia muy pronto llegar a bZ 6jico,
reconocida la validez de sus despachos como gobernador de
Panuco, y encomendado a los oidores el des linde do los pue-

+ El cronista Herrera (Dec . III lib . III cap. VII) nos ha conservado trozos
de una Carta do Nuno do Guzman al Consejo, en que acusa i Corns de haber
envenenado A Luis Ponce de Leon, anadiendo que estaba prob9do con testigos
qne despues de muerto Marcos de Aguilar, que sucedid a aquel en la residen-
cia, habia querido levantarse con la tierre a fuer de comunidad. Que Estrada
hizo mal en darle licencia para it i Castilla, porque se entendia que habia
dejado ordenado A los naturales de la tierra, de quienes era muy querido, que
en partiendo 6 1 se levantasen contra el Rey etc .
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bloc que en lo sucesivo debian former parte de una u otra

gobernacion .
Medidas tan desacertadas tomadas en Circonstancias en

quo aun estaba pendiente la residencia do Cortes, no podian

menos de resultar en d.afio do su reputacion 6 intereses,

psi como en perjuicio de Ia naciente colonia, por mas quo fue-

sen una co isecuencianatural de la marchapolitics seguida por

Ibs comejeros de Carlos V. Descubierta la Espanola, las pri-

meras egpediciones a las vecinas isles y al continente ame-
ricana; no tuvieron mas objeto que rescatar oro con los na-

turales, y hacer esclavos con quo remplazar la poblacion de

aquella sensiblemente amenguada desde los tiempos de Co-
lon . Ni fue otro en un principio el de la armada que, on

desobedienc;ia a las ordenes de su superior, Cortds llevd a
las costal do Yucatan . El mando de etas egp6diciones era
casi siempre confiado a aventureros, mitad soldados, mi-

taci mercaderes, que armaban a su costa, y capitulaban

con la Corona antes de salir, los provechos y ventajas quo del
clescubrimiento podian seguirseles . La large distancia de la
cdrte, y los escasos cflenocimientos geograficos de los que

en estas concesiones entendian, Bran a menudo cause bas-

Eante pare quo en un mismo die se expicliQse licencia pare
armar y descubrir a dos 6 mas armadores quo irremisible-
mente habian de encontrarse mas tarde 6 mds temprano
sobre at terreno . Do aqui las contiendas y teyertas quo a
clIda peso surgian sobre la demarcation de sus respectivos

gobiernos entre capitanes igualmente autorizados pare des-
cubrir; ].as luchas sangrientas entre Pedrarias d'Avila y Fran-

cisco Hernandez de Cordoba, entre las Cases y Gil Gonza-
ln , y entre Francisco de Garay y el teniente de Cortes an
eI Panuco

. Ni tuvo, Begun queda arriba dicho, otro origen
la cruel ojeriza y mortal olio que a aquel profesaba Nuflo

cue Guzman, llegando hasta el panto de expresar en uno de
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sus despachos 1, la dada de que Corns hubiera en realidad

descubierto la Nueva-Espaffa i !

No bien hubo Guzman llegado a Mejico cuando so ocupo

on activar la pesquisa secreta y Iasi inquisitorial instituida

contra Comes, tomando declaraciones y examinando testigos

hasta formar un voluminoso procesd quo remitib a la Pe-

ninsula . Dedic6se despu6s a molestar pot cuantos medics

estaban en su alcance, a los partidarios y amigos do aquel,

haciendo ejecutar terribles justicias en quien se atrevia a

desobedecer sus mandator . A Pedro Gonzalez do Trujillo, y

a Juan Ramos que so escusaxon de obedecer cierta provision

quo tenian por injusta, los mandd ahorcar sin formacion d e

• causa ni dejarles confesar, tomandoles sus bienes y repar-

tiendolos asus criados : Por haber dicho uno de los con-

quistadores quo estaba retraido en una iglesia, quo ya llega-

ria de Espana la Audiencia del Red, y haria justicia, le saco

del sagrado, le hizo dar tormento hasta dejarle por muerto,

y despises le mando azotar y enclavar la lengua, conde-

n6ndole ademas en perdimiento de todos sus bidnes, que

tomd Para si . Eran sin numero las opresiones y violencias

de sus parientes y criados, quedando inipunes los delitos mar

feos y los crimenes mar atroces por ellos cometidos . Llega-

ron porultimo las cosas a tal punto que los regidores de Mejico,

el Obispo Zumarraga, hombre de vida exemplar, y los padres

1 En la col . M unoz (tomo LXXIX, fol. 1 23 ) hay extractor de una carte suya
A la Empe ratriz en su Real Con sejo de las Indi es, fec ha 12 de junio de 1531, e ll
1a cual, se ha111 el si g ui ente p Arrafu : La cedula de nnmbra mie n to [do gober-
nador] recibi & 4 6 de enero . Preaon6 se en es ta, antes villa del E spiritu Santo
aora la Ciudad do Composte[a de Galicia de la Nueva -E spnn;e . Hasp hecho is
cabeza de soda s y su i glesia Santia go, que Santa Maria la Mayor se l1amaba,
Suplico queden est os nombr es al m octo que qued6 Nueva, Espana, Como to peso
el que di ce rs que in gano, y la provincia do P Anuco y descubrimiento. de Fran-
ci sco de Garay la Victoria Garay a na, y on to de l licenciado Ayllon la Sierra
Nueva y asi en otras . Si se da otro nombre , sea uno que no se d erive de la
Nueva-Espana, d e la que siempre ha sido es to independ iente .



- XL -

de San Francisco hubieron de representar energicamente y

con instancia contra los desmanes del Pres idents y o idores

logrando on 1530 que la Emperatriz y el Conse j o nombrasen

nueva Audiencia 1, con drden espresa do tomar estrecha,
cuenta y residencia a Nuno de Guzman y los oidores pasa-

dos, reducirlos a prision, s i resultasen culpados 3 , y enviar-
los bajo partida do registro a la Peninsula .

A fines de aquel mismo ano, sospechando Guzman que

los oidores nuevamente nombrados, y el mismo Hernan

Comes, que habia recibido ordenes terminantes de regresar
a Nueva-Lspaiia, d ejercer su cargo de capitan genera], ha-

bian necesariamente de proceder contra el con todo rigor,
dispuso una expedicion contra los teules chichimecas, que,
segue era voz y fama en Mejico, estaban de guerra, mani-
festando que su intencion era, despu 6s do a llanada aquella
s ierra, descubrir otras nuevas de quo el solo tenia noticia,
hasta llegar al mar del Norte. Salio, puss, de Mejico con
mas do 500 espanoles, entre ginetes y peones, llevando a-
clemas como auxiliares 1,2000 indios de paz, y otros Lantos
e5clavos Para portear el fardaje ; teniente suyo era aquel
mismo Peralmindez Chirinos, quo durante la expedition a
las Hibueras, habia silo veedor real, y companero de Sala-
zar. Su primera marcha fug a Mechaocan, provincia entera-
mente pacifica, y cuyo . senor llamado el Cazonzi, pasaba
por ser muy amigo de Cort 6s. Luego le hizo venir a su pre-
sencia, y bajo el pretexto de que, aunque ya cristiano, inten-
taba matar en un dia dado a todos los espanoles que residian

LlamAbanse estos Matienzo y Delgadillo .
2 La nueva Audiencia se componia de los oidores Quiroga, Salmeron, Cey-

nos y Maldonado. Presidents interino debia serlo Fr . Juan de Zumarraga, electoObispo de 1lfejico, pasta la IIP,51d 1 de Don Sebastian Ramirez de Fuenleal,
Obispo do Santo Domingo .

3 Asi sucedio en 1533, Fiabiendo llegado Guzman a bi6jico, el virey Mendoza

le mandn prouder y former proceso, condenAndole i pagar sumac muy crecidas_
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en su Berra, le llev6 preso hasta el rio llamado de Nuestra

Senora, limite y frontera de los chichimecas, y alli, para

que descubriese donde tenia ocultos sus tesoros, le mand6

dar crueles tormentos y por ultimo le hizo quemar vivo .

Otro tanto hizo con el senor de Cuyzco, y atravesando las

provincial do Tunala, Nuchistan, y Tepique, entr6 on el

valle de Guacetan, y llego a Xalisco, sabre la costa del mar

del Sur, Ciudad que Cortes pretendia haber sido descubierta

y poblada por su teniente, Gonzalo de Sandoval, , cuando

de su Orden fue al Panuco . Estableciendose alli Guzman,

tomo posesion', de la Berra en Hombre del Emperador, y

se hizo llamar gobernador y capitan general de la Mayor.

Espana, signi ficando de esEa manera el odio implacable que

a Cortes tenia, y su resolucion de separar los territor ios

nuevamente descubierios do la jurisdicion de Mejico . Apro-

bado por el Consejo el titulo que 61 mismo se habia dodo,

aunque sujetando las provincial de su mando a la Audien-

cia de la Nueva-Espana, Guzman continuo por algunos anos ,

mas gobernando la Nueva-Galicia, en perpetua lucha con

les oidores de Mej ico, cuyas provisiones desobedecia, y mo-

lestando en lo posible a Cort 6s que mandaba las arenas. De

que manera logro frustrar las dos egpediciones quo este man-

d6 para el reconocimiento de las costal del Sur, tan reco-

mendado por el Emperador y los de su Consej o, lo podran

ver nuestros lectores en sus camas mismas que estaban ine-
datas y publicamos por la primera vez .

i4lientras tanto Cortes, ya marques del Va lle, empezaba
a conocer los inconvenientes y tropiezos de su nuevo cargo .

I Segun Herrera (dec. IV lib. 11 l 1 cap. I ) la posesion la tomb sacando la es-
pada y acuchillando los Arboles. Alli mismo fundb la villa del Espiritu Santo,
asi llanzada por que en su fiesta se past el rio quo est3, pr6ximo A Tepique,
el cual, asi Como la nueva poblacion, recibio dicho Hombre que conserva aixn
hoy dia.
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El mando militar de uu vasto impario, recien consquitada

por su espada, poblado on su mayor parts do sus valientes

companeros de armas, con amplias facultades para alistar

gents y pacer guerra, asi Como Para aprestar armadas y

dirigirlas a las costas poco conocidas aun del mar del Sur,

habia necesariamente do conllevarse mal con otro poder

no menos omnimodo y absoluto, cual era la Real Audiencia

de Mejica, de quien dependia lo civil, eclesiastico y judi-

cial de la colonia . Ptiestos frente a frente uno y otro poder,

naturalmente habian de eneontrarse y chocar, como suce-

dio al porn tiempo do haber Cor[es vuelto a la Nueva-Espana .

Habia este desembarcado en la Veracruz, 6 7.5 do Julio

de 1530, viendose porn despues radeada do gran numero de

indios principales, y espanoles domiciliados on Mejico y on

otros c-iLudades, quo acudieron a verle y visitarle . Quejd-
banse unos y otros do verse pobres y maltratados ; dabanse

rriutuamente el parabien por la venida del marques, a quien

miraban como su Salvador, y ofrecianse a obedecer ciegamente

stns ordenes y matar a cuantos no fuesen servidores stlyos . No
era aun venida la Nueva Audiencia, y dos oidores Matienzo

y Delgadillo, sentidos do quo 'no les hubiese el m4rques pre-

sentado sus despachos, enviaron sus provisiones a Pablos
Mexia, alcalde do la Veracruz, para que echase del lugar a
cuantos alli habian acudido, mandando que calla uno vol-

viese a su pueblo y habitation so pena de muerte . Tuvieron
prop6sito, dice Gomara 1 , do prender al marquis y enviarle
a Castilla per alborotador, mas no se atrevieron porgti0 -ha-

bi6ndose antes hecho pregonar par capitan general, Cori,es

se pusa en Camino Para Tlascala con gran acompanamiento

de espanales y multitud de indios, llevando consign d la
marquesa, su muger; y srendo recibida en las poblaciones

Conqui sta de Mexico, fol . CXI V v t. .
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dpi transito Como un verdadero libertador: En Tezcuca

Comes se hall6 con una provision do los oidores manddn.~

dole so pena do perdimiento do bienes quo, no . entrase en

la capital, y Cortes ; quo habiarecibido Una igual de la Empe -

ratriz, la misma que en su lugar oportuno insertamos i, n o

pasd de alli, fijando su residencia on squalls biudad hast y

tanta que llegase la nueva Audiencia : -Vino por fin esta 4 ,

y al principio todos los quo la componian se mostraron ami-

gos del marques, haciendole justicia en sus varias reclama =

clones, y allanandole el Camino de la pacificacion :empress

que el solo pudiera llevar adelante on el estado do confu-

sion y desorden on qua halld la colonia a su vuelta, alza -

dos en mucus cartes los indios; y atemorizadns los vecino s

de Mejico por la arrogante g, y amenazadora actitud de los

naturales .

Muy pronto, sin embargo, empezo a obrar su efecto la

envidia y la desconfianza . En 22 do Enero los oidores es-
cribian 4 al Emperador :

El marques entry on esta Berra & con algun bollicio, ha=
ciendo pregonar su cEdula do capitan general en la Veracruz ,
y poniendo horca en uno do sus lugares cerca de , dicho
Puerto : Los oidores pasados hicieron derribar la horca, y
castigar 6 la Jus ticia y regidores pot consentir el pregon;

i Veage la pap. 497.

2 LIegG por dicierr►bre de aquel mismo ano de 1530 :
e Era tanta la arroaaneia quo con ocasion de las discordiAs pastidas habian

tornado los indios, qua cads dia mataban muchos eftstellanos per los caminos,
y qua en Mejica nadie so crefa seguro . La Audiencia to halld inejor expediente
qua encomendar el remedio al marquis del Valle con parecer de sus mismos

6mulos, porque era tanta In opinion y autori@ud que tenia antra los iftdios qua
nineun castibo sufrieran de atra mano, quo en ellos fuera 86 proveeho etc .
Herrera, Ddcadas de las Indies 1V, lib_ IX cap : IV :

* Esta Carta, qua firma sdlo el liceneiado 5almeron eri Hombre de sus coni-
paneros, se halls en el tomo LXXIX do in Cbt. AZun6z. fol . 22 *1o. Atin no
habia llegado A Wjicd el pi'esidente Ramirez .
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dende adelante se modern . De nuestra venida mostrd macho

gozo . Presentd y leydse en la Audiencia su provision y se

le notified la declaracion de ella. Parecionos convenia so

fuese [de M6jico], por la gran mano que tiene en Coda la

gente natural de esta tierra, y porque so le muestre y de

d entender la supremidad del Abdiencia en cosas de justi-

cia y gobernacion. Do esta causa, aunque en algunas cosas

nos podriamos ayudar de su parecer, nos excusamos de le

goner en ello, y nos informamos por otras vias .

El primer dia festivo desque venimos, dijo la mica el

Obispo de Tlascala ; asistimos a ella juntos, y oido quo en las

oraciones, despues de la recomendacion de las personas
reales, a continuation de las palabras cum prole regia dijo et
duce cxercitus nostri, le amonestamos quo guardase al Rey

su preeminencia real en aquello, e ansi se ha hecho Como so

debe en ciudades del Rey.

El cumplimiento mismo de la merced hecha a Cortes,
de 23.000 vasallos on varios pantos del imperio, y princi-
palmente en los valles do Mejico y Oaxaca ; sufria retraso
par las dificultades del recuento ', y por hater los oidores

dado su dictamen de que convenia modificarla algun tant o
declarando que los dichos indios so le daban en usufruto

y no en senorio » . Ademas de que la Audiencia opinab a

+ « Piensa » decia el li cenciado Salmeron en 30 de marzo de 31, u que bade
ser may dificil la cuenta de los vasallos del Marques . Lo mejor seria tomar
un buen cbrte en ello, e chando antes on sa favor quo de otra manera . Es justo
que su . Majestad le hags merced, y 6 1 podria ceder algo, como to de Oaxaca,
y otros poblezuelos comarcanos, yseria provechoso que estuviese todo A un lado,
y no tan sembrado por toga la tie rra. n En 14 de agosto escribian los o i dores« Los seis nombrados pare la cuenta de los va sallos del marques, tres por 6 1 Ytres cuale s convenia por nosotros, se comenzb por Coadnaguaca, y estuvieronlode la Cuaresma en contar una , de 'las cabezeras de dicho pueblo, el coaltiene mas de 20, y aun no lo acabaron . Vinieron los contadores diciendo ser
impusible salir con ello, y si se hiciera seria may defraudado porque no halla-
ran tres qnintas parses de los vasallos que en comun opinion se time que hay . 2
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v quo era preciso excluirdo la merced los puertos de mar, y

conservarlos Para S . M. y que en ningun caso convenia

quo Teguantepeque, en la costa del mar del Sur, fuese

do su senorio . De la misma manera so pretendia que los

vasallos del marques so considerasen Como « de enco-

mienda » contra lo dispuesto per la misma merced .

En Agosto do 7532 los oidores, continuando la desave-

nencia con Cartes, escribian al Consejo de Indu s

AM se escriben algunas cocas que ban pasado con el

marques del Valle, y no se puede explicar todo lo quo pasa .

El lia sido senor absoluto de esta tierra, por que lo que no

ha tornado Para si halo dado y quitado como h& querido ;

y aun que ahora trabaja la posible per ser obediente y paci-

fico, coligese de algunas obras suyas que time mucho per
descubrir . Tiene tanta mano en los naturales de la Berra,

que todas lac vexes que quisiere la puede goner on necesi-
dad. Trabaja de favorecerse y Loner mano en la tiers, y se-
naladamente pox via do esta capitania general querria opri-

mir a los clue no le tienen buena voluntad, y estos son

pantos quo creemos quo S . M. no sera servido de ello . Aqui

estamos puestos en que no tenga mus mano encosa pie la
que S. M. manda clue tenga, y to quo de esto fuere dub-

doso, se interprets antes cobra lo corto que sabre la largo .
Dice qua dejara la capitania general y se volverd a Es-

pana! Ojala lo hiciese! Entonces podria decir qua gano la

Nueva-Espaila, cuando no volviese d ella . Y A falta do esto
nos parses qua no tenga mac mano qua en los pueblos qua

le quedaren de su merced, qua es tanto estado y senorio ;que
d latierra le pesa . Seria bier conservar la villa de Antequera' ,

i En otra del inismo 14 do aaosto se lee lo siguiente : Cuyoacan e Tlacu-
baya, qua se nos manda por la instruccion secrets, ver si conviene d no darlos
al marques, decimos qua en ninguna manes conviene : de acts rercania in-
comodaria macho a acts Ciudad .
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no darle lo de Cuyoacan', ni Guaxaca, que sin ello ser44

mas do 23,000 vasa llos . En sus negociaciones time buen

comedimiento ; pero en cada una de e llas nos pone en el

mayor estrecho que puede, importunandonos, y molesf ,an-
donor con sus peticiones . Sabemos que no esta contento de

nosotros, y harto mal seria si lo estuviese, Begun son sus
pasiones .

Ni paro aqui la guerre sorda que la Audiencia de Mej ico,
obedeciendo quiz a drdenes sccretas emanadas de la costa,
hacia al marquis y a los suyos . En un despacho clue tens-
mos a la v ista', los oidores se quejan de que (c reinan cier-
tos sires de comunidad, » atribuy6ndolo tod o a que Corte
habia procurado con algunos del Ayuntamiento de Mejico,
que le Ilamasen pars tra tar del remedio de los males de la
tiers ; y que pars conseguir dicho objeto se habia reeonci-
liado con sus mayores enemigos, y atin con el mismo Nino

de Guzman, que tan hostil se habia manifestado en todas sus
cosas. A fiaderi que « pasado San Juan, es fama que piensa

it a Teguantepeque a verse con su gran amigo Alvarado, y
concertar con 61 los medios del alzamienl ;o y comunidad que
medita, n y concluyen diciendo : que convendria macho a
la paz y sosiego de la tiers que saliesen de e lls harts seis
personas, que no nombran, por ser de suyo alteradas y es-
candalosas, y quo S . M. mandase ademas llamas al mar-
ques, de quien se entiende time en verdad deseos de
volver s , a Espana « por no haberle salido lac cocas comp el
pensaba » ,

Natural era que estas y otras quejas semejantes, repro T

I Carta de los oidores de la Nueva-Espana A Ia
.
Emperatriz , de 1 o de Juliord e 153 2 , en Munoz, tome LXXIX, fol . 498 .

En efecto hay de este mismo ano varios despachos de Corns suplicandnse le descargue del officio de capitan general, y . se le de licene ,ja pars regresaxA ]a Peninsula .
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ducidas en los despachos sucesivos de la Audiencia pro-

dujesen los efectos quo Canto deseaban los enemigos de l
marques . El Consejo resolvid, puss, limitar aun mas los po-

deres anejos a su cargo de capitan general, declarando quo

la intencion de S. M. al concederselo en 1529, habia sido

que en ningun caso pudiese hacer la guerra sin el con-

sentimiento y ,aprabacion de aquel tribunal, ni quitar y
goner gobernadores y tenientes en los lugares .de la Nueva-
Espana, ni entrar con su persona en campana. Tampoco
debia eximirsele del pago del los diezmos a la Iglesia, a pesar

de tenor, Como conquistador, hula especial Para ello . Por u1-
Limo el establecimiento de corregidores en ciertos pueblos de

su senario, y cuyos estipendios habian de ser pagados por

los mismos vasallos, era una medida en extremo gravosa a
sus intereses .

Mal podian el caracter altivo y humor independiente de
Cort6s doblegarse o las exigencias de un cuerpo, compuesto

principalmente de eclesidsticas y letrados, sobre todo en

materias que no parecian ser de su incumbencia. Asi es
que, despuos de varias protestas y reclainacioiies que fueron

infructuosas, salio de M6jico, aburrido, y so retiro a Coadna-

vac, Iamoderna Cuernavaca, consagrandosee$clusivamente al

fomento de la agricultura y cis la industria, asi como al

beneficio do las minas de oro y plata en sus estados . Pero
la vida tranquila y campestre no podia convenir al caracter

inquieto Sr furbulento de Cores, fuertemente impresionado
con las nuevas quo calla dia llegaban 6 sus oidos, de ricas

provincias descubiertas, asi en el servo mejicano, comp on

el mar del Sur y golfo do California. Ya en 1527, dos anon
antes de su vuelta a Espana, habia enviado una expedition

a las Molucas, que no logro su objeto, puesto quo uno

de los navios cayd en manos de Nuno de Guzman, el go-

bernador de Nueva-Galicia, y el otro surgio en la Bahia
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de Banderas, donde asaltado do improviso por los indios,

fue degollada Coda su tripulacion . Sin desanimarse por tan

fatal contratiempo, Cortes empezo a fabricar segunda ar-

mada de cinco navios ; Pero durante su viaje a Espana,

el gobernador Estrada mando derramar los indios que

entendian en la construction, y prender al mayoral y
maestros puestos por aquel, de suerte que perdidas las

jarcias y el velamen, y podridos •los navios on el astillero,

nada pudo aprovechqrse de aquel armamento . Ahora, pues,

mas empenado que nunca en descubrir lo que los marinos

do aquel tiempo llamaban la vuelta del Poniente, y habien-

dose trasladado a Teguantepeque, en la costa del Sur,

mando labrar en 153 dos Buenos navios, llamados Concep-

cion y San Lazaro, cuyo mando did a Diego Bezerra de

Mendoza . Una tempestad los separo, y el San Lazaro quo

,oop- mandaba Hernando de Grijalba, despues de una larga y

penosa navegacion por costas y manes desconocidos entro en

Acapulco. La tripulacion de la otra nao, que era la capitana

y se llamaba la Concepcion, tuvo suerte harto desgraciada .

Concertado su piloto, Fortun Ximenez, con los marineros

que la componian, y muerto por ellos el capitan Bezerra,

dirigio el rumbo a la costa de Motin, en la gobernacion de

Nuflo de Guzman, y Salto en tierra con veinte y dos hombres,

que asaltados luego por los indios, murieron tndos o sus
manor. Acudiendo en seguido la genie de aquel gobernador,

fue apresado el navio y robado su cargamento .
Sabedor Cortes del nuevo atentado cometido por Guzman,

pidio contra el a la Audiencia ; mar viendo que esta no podia
6 no queria hacerle justicia, determind tomar en sus manos

la venganza de tamaiio agravio, Para lo coal sand en direc-

cion a Chiametla, acompanado de unos pocos, Pero ficles
amigos . Alli, despues de hater recobrado la nao perdida,

aunpe no su cargamento, esperd Ja llegada de tres ber-



- XLIX -

gantines, que habia hecho aprestar on Teguantepeque, y

se him a la vela hacia el punto de la costa donde mataron

a Fortun Ximsnez, ion objeto de reconocer la Bahia de

Santacruz y lugares vecinos . Mas esta expedic ion, Como

cAsi Codas las que Cortes d irigio al mar del Sur, no pro-

dujo resultados, y despues cue hater perdido la mayor parte

de su gents, y hater el m ismo estado a pique de perecer,

hubo de dar la vuelta aNueva-Espana, donde acababa do

llegar el virey don Antonio de Mendoza.

Todavia en 4539 Comes volvio 4 hazer nuevo esfuerzo

por penetrar, Como el decia, los secretos del , mar del Sur.

Su paisano Francisco de Ulloa fue esta vez el encargado de

llevar adelante sus proyectos . Hizase 6 la vela en Julio con

trey embarcaciones de mediano ports y viveres Para seis

meses, y despues de `haber penetrado hasta el fondo del

golfo de California, o Max Rojo de Cortes, como le. Haman

los escritores de aquel ; tiempo, dib 1a vuelta ~ costeando

aquella pen insula, doblo su puma mas merid ional, y subio

hasta el 23° grado de latif,ud none por su costa occidental .
Hecho esto, mando a la Nueva-Espa ra uno cue sus navios

:con noticias de lo que habia descubierto, e hizo rumbo al

none sin que se haya vuelto A saber de el . De esta manera
concluyeron las empresas inaritinias de Cort 6s, quo Begun
su propia confesion consumieron lo mejor de ,su fortuna',
habiendose visto obligado, Para pagan los aprestos de esta
ultima, a empenar las alhajas de la marquesa sum uj er .

Al siguiente ano volvi6 a Espana Cortes . En 1 511 acorn-

pan6 al Emperador a la desgraciada expedition de Angel .
Dispersada la escuadra por una furiosa tormenta, la ' almi-

Gdmara refiriendose a esta Qltiina expedition, dice con su acostumbrada
g racia ; « itias fue el ruldo que las Wastes ; pensaba Cortes hallar por aquellz
costa otra \rueva-Espana ; Pero no hizo mas que gastar grandes tesoros con porn
Erato .

d


